

团结才能胜利,奋斗才会成功

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

“我们要牢牢把握新时代新征程党的中心任务,提出新的思路、新的战略、新的举措,继续统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。”在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上,习近平总书记深刻阐明了关系党和国家事业发展的系列重大理论和实践问题,深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领,鼓舞和激励全党全军全国各族人民坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,团结一心、团结向前,坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

力量生于团结,幸福源自奋斗;团结才能胜利,奋斗才会成功。从石库门到天安门,从小小红船到巍巍巨轮,中国共产党团结带领亿万人民千难而百折不挠、历万险而矢志不渝,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果,团结奋斗是中国共产党和中国人民最

显著的精神标识。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进。集中力量实施脱贫攻坚战,在中华大地上全面建成了小康社会;开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果;在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握了我国发展主动权……10年来,我们遭遇的风险挑战风高浪急,有时甚至是惊涛骇浪,在党中央坚强领导下,我们坚定信心、迎难而上、砥砺前行,一仗接着一仗打,经受住了多方面考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。历史和实践已经并将继续证明,团结就是力量,奋斗开创未来;能团结奋斗的民族才有光明前途,能团结奋斗的政党才能立于不败之地。

围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结,依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。即将召开的党的二十大,是在进入全面建设社会主义现代化国家新征程的关键

时刻召开的一次十分重要的大会,要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,将科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。习近平总书记强调:“明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。”未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央决策部署上来,凝聚起全体人民智慧和力量,激发出全社会创造活力和发展动力,万众一心、团结奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,锚定既定奋斗目标,意气风发走向未来。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时,我们清醒认识到,中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,必须勇于进行具有许多新的

历史特点的伟大斗争,准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。历史告诉我们,团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。当此船到中流、人到半山之时,正需要海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳、铆足一股劲,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。只要14亿多中国人民始终手拉着手一起向未来,只要9600多万中国共产党人始终与人民心连着心一起向未来,我们就一定能在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的奇迹。

团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,全力办好自己事,不懈奋斗、永远奋斗,在新的伟大征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业!

(新华社北京8月5日电)

外交部宣布针对佩洛西窜台反制措施

新华社北京8月5日电 针对美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉,执意窜访中国台湾地区,外交部8月5日宣布采取以下反制措施:

- 一、取消安排中美两军战区领导通话。
- 二、取消中美国防部长工作会晤。
- 三、取消中美海上军事安全磋商机制会议。
- 四、暂停中美非法移民遣返合作。
- 五、暂停中美刑事司法协助合作。
- 六、暂停中美打击跨国犯罪合作。
- 七、暂停中美禁毒合作。
- 八、暂停中美气候变化商谈。

外交部发言人宣布中方对美国国会众议长佩洛西实施制裁

新华社北京8月5日电 美国国会众议长佩洛西不顾中方严重关切和坚决反对执意窜台,严重干涉中国内政,严重损害中国主权和领土完整,严重践踏一个中国原则,严重威胁台海和平稳定。针对佩洛西恶劣挑衅行径,中方决定,根据中华人民共和国有关法律,对佩洛西及其直系亲属采取制裁措施。

中央文明办发布2022年第二季度“中国好人榜”

据新华社济南8月5日电 5日,2022年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山东省曲阜市鲁国新村新时代文明实践站举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有151人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有举家捐款1000多万元、奉献家乡教育事业的海南94岁退休教师师仲;有奋不顾身,在汹涌洪水中挽救生命的重庆花甲老人何明全、段萍友;有子承父业义务守护京杭大运河13载、托举起17条鲜活生命的江苏“运河汉子”王大亮;有扎根基层因公殉职、自愿捐献器官的安徽“暖心书记”李俊……他们为广大人民群众树立了道德标杆和身边榜样。

中央文明办连续14年组织开展“我推荐我评议身边好人”活动,目前共有16228人(组)入选“中国好人榜”,生动讲述新时代身边好人故事,集中展示平凡英雄风采,大力弘扬社会主义核心价值观。本次发布活动由中央文明办主办,中国文明网、光明网、中共山东省委宣传部、山东省文明办承办,中共济宁市委宣传部、曲阜市新时代文明实践中心协办。

警惕慢性病和感染性疾病的叠加风险 长寿需要老年人“主动健康”

本报讯(记者姬蕊)想健康不知如何健康,是现在大多数老年人的真实写照。为推进健康中国战略和积极应对人口老龄化国家战略,国家卫生健康委、国家中医药管理局于2022年7月25日至7月31日组织开展“2022年全国老年健康宣传周”活动,多位老年医学、预防医学、全科医学领域学者专家,围绕促进老年健康、预防先行、主动健康管理等发表见解。

第七次全国人口普查结果显示,我国60岁及以上人口已达2.64亿人。“十四五”时期,全国60岁及以上老年人口预计将超过3亿人,占总人口比例将超过20%,中国将进入中度老龄化社会。

国家老年医学中心主任、中华医学会老年医学分会主任委员王建业表示,我国居民人均预期寿命由2020年的77.93岁提高到2021年的78.2岁,但是长寿不应只是自然年龄的长寿,更要保证生命生活质量,有尊严地健康长寿,这对老年人主动健康管理和疾病预防提出了更高要求。

据了解,2021年我国约有1.9亿老年人患有心脑血管疾病、糖尿病、慢性呼吸系统疾病等慢性病,我国约75%的60岁及以上老年人患有一种或多种慢性病,43%有多病共存。

北京协和医院老年医学系主任、中国医师协会老年医学科医师分会副会长刘晓红介绍说,慢性病是不可治愈的,需要保持稳定,避免急性加重。她还指出,随着年龄的增长,人体免疫力逐渐下降,对抗感染的能力下降,罹患感染性疾病的风险随之增加,如流感、肺炎、带状疱疹、脑膜炎等。因此,老年人应针对多种疾病的叠加风险加强预防。

复旦大学老龄研究院副院长、全国老龄办原副主任吴玉韶强调,“十四五”国民健康规划指出要提高老年人的主动健康能力,就要树立健康老龄化、积极老龄化的观念,把健康关口从关注高龄老年人、失能失智老年人,前移到低龄老年人。他还指出,大量研究表明,老年人的主动参与和健康之间存在正相关,社会参与度越高,在社区越活跃的老年人,健康状况越好。

中华预防医学会常务副会长兼秘书长冯子健强调,健康中国政策下,多方正在行动,助力提升老年人主动健康管理和预防能力,同时,老年人也要树立“自己是健康的第一责任人”观念,做到综合管理主动预防,为未来“银发”生活铺平道路。

昆明医大附一院启动标准化病人库建设

本报讯(记者赵黎浩)近日,记者从昆明医科大学第一附属医院获悉,为优化医学生培养流程,让学生在模拟真实医疗环境下训练临床沟通能力、历练临床思维与临床决策,昆明医科大学第一附属医院启动标准化病人库建设。

该院教学管理部负责人表示,标准化病人又被称为“病人演员”,其工作内容为扮演真实病人,经培训后能准确表现病人实际的临床问题,准确模仿相应病例的症状,包括身体动作、疼痛程度、面部表情、病史病状等。据了解,目前,标准化病人在我国各大院校运用日益广泛。标准化病人面对不同的医学生,不但扮演疾病的表演者,还充当评估者以及教学指导者。

记者了解到,今年11月30日前,该院将完成第一批标准化病人面试、培训、考核,并给合格人员颁发“昆明医科大学第一附属医院标准化病人资格证”。医院相关负责人表示,在之后教学活动中,标准化病人聘用人员按考核级别、角色类别及课时数发放报酬。

(上接第1版)

打造国家一级城市群

建设国家中心城市,落点在西安,但着眼在全国、尤其是西北,因此并非西安的“家事”,而是关系陕西全省改革发展大局的重头戏。

西安,十三朝古都,是中华文明和中华民族重要发祥地之一、丝绸之路的起点。

新中国成立初期直至20世纪80年代,西安是全国十大城市之一,工业装备和技术实力曾多年领先。由于经济结构和改革滞后,西安开始掉队,21世纪初,在全国城市GDP排名中一度落到30名开外;而后止跌回升,从2010年第27位,进位至2020年第22位。

2018年2月,国家发改委、住建部正式发布《关中平原城市群发展规划》,关中平原城市群升级为第8个国家级城市群,西安获批建设第9个国家中心城市。陕西省委、省政府及时决策,加快西安与咸阳的一体化步伐,同时调动全省资源全力支持西安建设。

对西安来说,发展机遇千载难逢。建设国家中心城市,是我国西部大开发的战略选择,是西安新时期的历史使命。西安要向国内一流城市看齐,向世界一流城市学习,让古老的西安焕发出新的勃勃生机。多年来,省市两级共识明确,一茬接着一茬干。

西安市“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出:加快构建支撑国家中心城市和国际化大都市建设的空间发展格局,实施“南控、北跨、西

融、东拓、中优”空间发展战略,促进“大西安”与周边城市协同发展,共同打造国家一级城市群。

迈上新台阶

2019年初,西安市委、市政府印发《西安国家中心城市建设实施方案》,标志着建设大幕正式开启。

方案详述了西安建设国家中心城市的“1610”战略:1个目标——即以全面建成西安国家中心城市为核心目标;6维支撑——即构建西部地区重要的经济中心、对外交往中心、丝路科创中心、丝路文化高地、内陆开放高地、国家综合交通枢纽六维战略支撑体系;10大行动——构建大西安都市圈、深化区域交流合作、系统推进改革创新等10项重点专项行动。方案同时明确,将分三个阶段推进:到2020年,确立国家中心城市基本框架;到2025年,取得实质性进展;到2035年,全面建成。

方向既明,思路既清,各项行动、建设齐头并进。于是,千禧古都,日新月异。其中,一些是可以明显看见的,比如西安的“块头”越来越大,已经南望秦岭、西接咸阳、北跨渭河、东兴泾渭而连临潼;而一些却是看不到但能感觉到的,比如办事效率更高了、出行更方便了;甚至还有一些是很难感觉到的,比如人才更多了、创新能力更强了。

2020年西安市GDP达到10020.39亿元,成为我国西北地区首个GDP破万亿元的城市;GDP实现5.2%的增速,分别高于全国、全

省2.9个和3.0个百分点。2020年规模以上工业增加值同比增长7%,增速在9个在建国家中心城市中排名第一,在全国15个副省级城市中排名第三。

时间进入2022年,建设成果更加明显。“省第十三次党代会以来,西安市认真落实中央和我省决策部署,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进各项工作,如期打赢脱贫攻坚战,如期完成全面建成小康社会目标,国家中心城市建设和高质量发展迈出坚实步伐。”西安市委常委、常务副市长吕来升说。

近年来,西安综合实力、改革开放、生态环境、城市功能、文化建设、民生保障、民主法治、党的建设等方面“迈上新台阶”。2021年,西安GDP达到10688.28亿元,占陕西省的35.9%。

时不我待

国家中心城市的建设是一个比较长的过程,时不我待,步伐只能加快、无由稍歇。

2022年,西安市围绕国家中心城市建设,安排市级重点项目897个,总投资2.5万亿元。

“截至5月底,553个市级重点在建项目完成投资2260.6亿元,达年计划的52.0%;194个新项目开工率达72.2%;200个先进制造业及研发平台项目完成投资500.65亿元,119个民生保障项目完成投资845.36亿元,同比分别增长7.0%和25.48%;9个先进制造业项目建成投运,预计实现产值550亿元,解决就业1.5万

婚检能规避90%的传染性疾病和家族遗传病,很多地方免费提供“一站式”婚前检查服务,但仍有人不愿接受——

年轻人婚检积极性为何不高?

阅读提示

婚检由强制改为夫妻自愿后,检查率大幅下降。近些年,随着相关政策调整,以及宣传力度加大,婚检率有所提高,但仍有不少人认为“没必要”“会泄露隐私”等。殊不知,婚检既是对自己和配偶健康负责,保障双方知情权,对婚后生活和优生优育也有重要意义。

本报记者 张楠

8月4日是农历七月初七,也是“七夕”节,很多情侣选择在这天登记结婚。在山东省青岛市南区民政局婚姻登记大厅,来领证的人络绎不绝。与此同时,与区婚姻登记处一墙之隔的“一站式婚检服务中心”,也迎来了一年中少见的热闹。

青岛市李沧区妇幼保健计划生育服务中心生殖健康科负责人郑晶,是该“一站式婚检服务中心”的负责人。她告诉《工人日报》记者,每天上班后,她与科室人员最重要的任务就是引导“新人”进行婚前检查。“今天来登记的人多,我们的‘截胡’率也比往常高,达到了80%,有30余对未婚夫妻接受检查,成果显著。”她半开玩笑地说。

婚前检查,俗称婚检。青岛妇幼保健院统计数据显示,2003年前,该市婚前检查率为100%,2003年10月,强制婚前检查政策取消后,数据一度跌至2.7%。

“近几年,随着相关政策调整以及宣传力度加大,青岛市民婚检率逐渐提高。但是,仍有很多人认为‘没必要’‘会泄露隐私’等”,青岛市妇幼保健计划生育服务中心妇女群体保健科主任袁丽在《工人日报》记者采访中表示,“新人”登记结婚前进行检查是必要的,能规避90%的传染性疾病和家族遗传病,对婚后生活和优生优育也具有重要意义。

多重原因导致年轻人不注重婚检

谈及很多“新人”不愿意婚检的原因,郑晶表示,一些年轻人健康意识不到位,认为自己身体健康,而且每年参加单位体检,没有必要再进行婚前检查,“此外,有的担心泄露隐

私,还有有的明知道自己患有传染病和家族遗传病,但害怕医务人员和配偶知道,拒绝婚检,损害配偶知情权。”

郑晶说,在工作中,她经常遇到一些“新人”以互相信任为由拒绝婚检,也有人表示自己婚前已经处于同居状态,非常了解对方身体状况,所以无需婚检。

青岛市西海岸新区黄岛妇幼保健医院医生袁丽丽告诉记者,常规体检并不同于婚前检查,前者是为了了解身体状况,后者更倾向于传染病以及遗传性疾病检查。

“现在在很多传染性疾病可以通过婚前检查得知,比如传染性疾病中的肝炎、潜伏性梅毒、艾滋病等。一些传染性疾病可以通过预防和救治痊愈,但如果及时发现,不仅会威胁自身和伴侣的健康,还可能通过母体传染威胁下一代的健康。”袁丽丽说。

关于隐私泄露顾虑,袁丽丽表示,保护当事人隐私是医生的基本从业准则,同时婚检过程中,医生会向准夫妻讲授优生等方面知识,帮助其制订生育计划,更好地保证夫妻双方及下一代健康。

10对中仅有4对进行自主婚检

袁丽丽还记得,90年代初,她参与婚检的一对新婚夫妇,男方查出患有梅毒,但当时两人均不知情。“这种病毒具有潜伏期,而且无症状,不仅能通过性接触传播,还通过母体传播,下一代传染的几率非常大。”

“婚检结果出来后,两个人通过及时就医,均彻底治愈,避免了母婴传染的可能。”袁丽丽说,当时的婚检项目和质量跟现在无法相比,但是100%覆盖率的确实发挥了非常重要的婚前“把脉”作用。

2003年10月,新版《婚姻登记管理条例》开始施行,婚检由强制改为夫妻自愿,基础婚检费用约为200元/人。“没有了政策约束,新婚登记婚检率急剧下降。”袁丽丽告诉记者,各地妇幼保健系统将动员宣传作为推动婚检的重要手段,但效果并不明显。“其实很多年轻人都了解婚前检查的必要性,但主动婚检的却非常少。”

近日,在民政大厅,记者随机采访了10对前来登记结婚的“新人”,自主婚检的只有4对,其中两对还是在工作人员劝说之下临时

决定婚检,仍有4对“新人”表示“没有必要”。

通过推行婚检假等措施提高婚检率

“为提高婚检率,2005年,青岛开始陆续实行免费婚检政策,但这时期婚检数据仅维持在20%~30%。”袁丽告诉记者,近几年,经过市卫健委、民政部门多方宣传努力,青岛婚检率提高到80%,但是距离“全覆盖”的目标仍有很大差距。

据了解,近些年,黑龙江、河南、陕西等省通过推行婚检后给予延长婚假等方式,提高了婚检率。北京海淀区在符合条件的居民区设置婚检延伸服务点,更有不少城市购置流动婚检车,停靠在民政局,供前来登记的“新人”就地婚检。

2020年,国家卫生健康委等部门联合下发《关于加强婚前保健工作的通知》,要求完善政策措施,推进婚前保健和出生缺陷防治



贵州施秉:避暑漂流正当时

8月4日,游客在贵州省施秉县杉木河景区漂流。夏日时节,位于贵州省施秉县的杉木河景区迎来大量喜爱漂流的游客,在欣赏优美风光的同时,尽享夏日清凉。

新华社记者 刘续 摄